Producao




Introducao

m Neste capitulo nos voltamos para a oferta de
mercado.

m Ateoria da firma trata das seguintes
guestoes:

e O modo pelo qual uma firma toma decisdes de
producao minimizadoras de custo

e O modo pelo qual os custos de producao variam
com o nivel de producao

e Caracteristicas da oferta de mercado

e Problemas das atividades produtivas em geral
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Tecnologia da Producao

m O Processo Produtivo

e Combinacao e transformacao de insumos
ou fatores de producao em produtos

m [ipos de Insumos (fatores de producao)
e Trabalho
e Matérias-primas
e Capital
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Tecnologia da Producao

m Funcao de Producao:

e Indica o maior nivel de producao que uma
firma pode atingir para cada possivel
combinacao de insumos, dado o estado da
tecnologia.

e Mostra o que e tecnicamente viavel
quando a firma opera de forma eficiente.
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Tecnologia da Producao

m No caso de dois insumos a funcao de
producao é:

Q= F(KL)
Q = Produto, K = Capital, L = Trabalho

m Essa funcao depende do estado da
tecnologia
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Producao — Conceitos Basicos

Producido: o processo pelo qual uma firma transforma os fatores de
produc¢ao adquiridos em produtos ou servi¢os para a venda no mercado.

Insumos
'\
 Mao-de-obra
| Produtos
o Capital Fisico n
, P > Processo de Producao « Bens & Servicos
o Area, Terra Finais

* Matérias-primas _/

*Eficiéncia técnica: dados os diferentes processos de produgdo, ¢ aquele que
produzirda uma mesma quantidade de produto porém, com menor quantidade de
1NSumo;

*Eficiéncia economica: dados os diferentes processos de produgdo, € aquele que
permite produzir uma mesma quantidade de produto porém, com o menor custo de
produgaio. 6



Producao — Conceitos Basicos

Funcao de produciao: ¢ a relacdo técnica entre a quantidade fisica
de fatores de producao (N, K, M, T) e a quantidade fisica do
produto (g) em determinado periodo de tempo.

q:f(N,K,M)

onde:

N = mao-de-obra utilizada / tempo
K = capital fisico (maquinas e equipamentos) / tempo
M = matéria-prima utilizada / tempo

Observacao: funcao de producao # funcao de oferta
*Funcio de oferta: relaciona a producao com os pregos dos fatores de produgao.

*Funcdo de producao: relaciona a producdo com as quantidades fisicas dos
fatores de produgao. 7




Producao — Conceitos Basicos

Fatores de producio fixos: permanecem inalterados quando a
produgdo varia.

Ex: o capital fisico e as instalacOoes da empresa

Fatores de producao variaveis: se alteram conforme a quantidade
produzida varia.
Ex: mao de obra e matérias-primas utilizadas

Curto prazo (CP): periodo no qual existe pelo menos um fator de
producao fixo;

Longo prazo (LP): todos os fatores de produgao sio variaveis.
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Producio: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

Produto total (PT7): ¢ a quantidade total produzida, em determinado
periodo de tempo.

PT =q

Produtividade média (PMe): ¢ a relacdo entre o nivel do produto e
a quantidade do fator de produgdo, em determinado periodo de
tempo.

PMe, = P % (produtividade media da mdo)

PMe, = P % (produtividade média do capital)



Producio: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

Produtividade marginal (PMg): ¢ a variacao do produto, dada uma
variagao de uma unidade na quantidade de fator de producgao, em
determinado periodo de tempo.

_APT_ A4 9 rodutividade marginal da mdo)
AN AN O N

PMe, = APT _ Aq ou j—;é(produtividade marginal do capital)

PMg
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A funcao de producao relaciona:

a) Custos com fatores de producao.
b) Salarios com lucros.

c) Insumos com producao.

d) Custos com producao.

e) Preco com quantidade ofertada.
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Isoquantas

m Premissas

e Um produtor de alimentos utiliza dois
INSUMOS

o Trabalho (L) & Capital (K)
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Isoquantas

m Observacoes:

1) Para qualquer nivel de K, o produto
aumenta quando L aumenta.

2) Para qualquer nivel de L, o produto
aumenta quando K aumenta.

3) Varias combinacoes de insumos podem
produzir a mesma quantidade de produto.
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Isoquantas

m |soquantas

® S30 curvas que representam todas as
possivels combinacoes de insumos que
geram a mesma quantidade de produto
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Funcao de Producao para Alimentos

Capital
1

g ~ WO DN

Trabalho
i 1 2 3 4 5
20 40 S k3
85  /90\
@ A0\ 100 105
100 110 115
@ @ 105 115 120
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Producao com dois insumos variaveis

(L,K)

Capital
por ano

Mapa de Isoquantas

As isoquantas sao dadas
pela funcao de producao
para niveis de produto iguais a
55, 75, e 90.

Q,=90
Q,=75
Q, =55

4 5 Trabalho por ano
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Isoquantas

Flexibilidade no Uso de Insumos

m As iIsoquantas mostram de que forma
diferentes combinacoes de insumos
podem ser usadas para produzir a
mesma quantidade de produto.

m Essa informacao permite ao produtor
reagir eficientemente as mudangas nos
mercados de iInsumos.
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Curto Prazo versus Longo Prazo

m Curto prazo:

e Periodo de tempo no qual as quantidades
de um ou mais insumos nao podem ser
modificadas.

e [ais Insumos sao denominados Insumos
fixos.
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Curto Prazo versus Longo Prazo

m L.ongo prazo

e Periodo de tempo necessario para tornar
variaveis todos os insumos.
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

Quantidade Quantidade Produto Produto Produto
de Trabalho (L) de Capital (K) Total (Q) Médio Marginal

0 10 0 o e
1 10 10 10 10
2 10 30 15 20
3 10 60 20 30
A 10 80 20 20
5 10 95 19 15
6 10 108 18 13
7 10 112 16 A
8 10 112 14 0
9 10 108 12 Sl
10 10 100 10 -8
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

m Observacoes:

1) A medida que aumenta o numero de
trabalhadores, o produto (Q)
aumenta, atinge um maximo e,
entao, decresce.
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

m Observacoes:

2) O produto medio do trabalho (PM),
ou produto por trabalhador,
Inicialmente aumenta e depois
diminui.

P/ — Produto Q

" Trabalho L
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

m Observacoes:

3) O produto marginal do trabalho
(PMg), ou produto de um trabalhador
adicional, aumenta rapidamente no
Inicio, depois diminui e se torna
negativo.

AProduto  AQ

PMgr = =
ATrabalho AL
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

Producao
por més
D
L e e = -
. I N
|
1
: Produto Total
: !
' :
60 . I | A: inclinacdo da tangente =
! ' PMg (20)
: 1| B:inclinacdo de OB = PM (20)
! | | C: inclinagdo de OC=PMg & PM
| 1
I |

0 1 2 3 456 7 8 9 10 Trabalhopormés

Capitulo 6 Slide 24



Produciio: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

K N PT | PmeN | PMgN
10 0 0
10 1 3 3.0 3
10 2 8 4.0 5
10 3 12 4.0 4
10 4 15 3.8 3
10 5 17 3.4 2
10 6 17 2.8 0
10 7 16 2.3 1
10 8 13 1.6 3

OBS:

O formato das curvas PMg, e
PMe,, da-se em virtude da Lei dos

Rendimentos Decrescentes.

y
|

PT A
> N
PMe, 4
PMg,
0 >N
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

P;gf;%aso Qbsewagées:
A esquerda de E: PMg > PM & PM crescente
A direita de E: PMg < PM & PM decrescente
E: PMg = PM & PM maximo
30
\ Produto Marginal
20 / Produto Médio
-~y
~
10

01 2 3 456 7 8 ‘9 10 Trabalhopormés
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

m Observacoes:

e Quando PMg =0, PT encontra-se no seu
nivel maximo

e Quando PMg > PM, PM é crescente
e Quando PMg < PM, PM é decrescente

e Quando PMg = PM, PM encontra-se no
seu nivel maximo
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

PM = inclinacao da linha que vai da origem a um ponto sobre a
curva de PT, linhas b & c.

PMg = inclinagao da tangente em qualquer ponto da curva de
TP, linhas a & c.

Produge"}o Producao
PO por més
g D
112 ——————————— —i-
30
60 20
{ ~
A 10
= | ‘
012345672829 10Traba|ho 01234567 8"9 1()Trabalho

por més por més




PRODUTO

FIGURA 5.3.4
Os Estigios de Produciio

ESTAGIO | | ESTAGIO III ESTAGIO I
|

i B NN N T R TrT re—— =G S E—— p——

. UNIDADES DO INSUMO VARIAVEL Mg

Estagios da
producao




Producio: Produto Total, Produtividade Meédia e
Produtividade Marginal

Preencher a tabela a seguir, definindo os estagios de producao,
utilizando as formula que forem necessarias:

PT | PMé | PMg

=

1.2
8 | 24
36
3
28
16
12
0
1.5
S

Sl li~jionfis o i ko |

SE SO O SN |SEN (20N 0N (20N 100 (200 [fOn
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

Quando o Produto Total cai:

a) A produtividade média do trabalho é nula.

b) A produtividade marginal do trabalho & nula.

c) A produtividade média do trabalho é negativa.

d) A produtividade marginal do trabalho é negativa.

e) A produtividade marginal € maior que a produtividade marginal
do trabalho.

A funcéao producao de uma firma alterar-se-a sempre que:

a) Os precos dos fatores de producao se alterem.

b) A empresa empregar mais de qualquer fator de producao
varnavel.

c) A tecnologia predominante sofrer modificacoes.

d) A firma elevar seu nivel de producao.

e) A demanda elevar-se.
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

Determinar a divisa onde ocorrem o0s estagios de produc&o apds o
preenchimento da tabela, empregando as formula que forem
necessarias:

PT | PMé | PMg

28
34
3

4.6

24
26, 4
28
28
252
20

N[NNI N NN N N [ [ |
o [ o i~ | e o i | R

32



Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

Questao (Fungao ds producio Cobb-Douglas) S a funcio de produgao tem a forma

Y = f(K,L) = AK"B 05

Calculs:

a. Produtividade Wédia do Trabalhe & do Capital;
b. Produtividade Marginal do Trabalhe & do Capital
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

JPT=09L+10, L5 i

|L =11unidades

PIr=56K +28K

K = 25 unidades

EL

2 _48K7]

5952

Pr=39K+40K%2 """

K =55 unidades

=

o

ien

PT=T21L+103L" —

E
*]

L = 4 8unidades

PT =298L +841% —

| L =110 unidades

PT=326L+45321" —

|L =42 5 unidades

’

7.6L
2

34



Produtividade Marginal

2 3
1 Conhecendo-se a funcio 3PT =1860L" —2L" determine a quantidade de trabalho
aplicada na divisa do primeiro para o segundo estagio de producio.

2 A partir da fungio de produgio PI =180L + 75012 — 1;;2

. determinar:

1- O wvalor da aplicacio de trabalho na divisa do primeiro para o segundo
estagio de producgio;

2- O valor do trabalho quando ocorre a produgio marginal maxima;

3- O valor da aplicagio de trabalho na divisa do segundo para o terceiro estagio
de producio.

451

3 Considere a fungio PT =67L +300L% — a5 - Calcule a quantidade de trabalho que

satisfaz as condicdes onde a producdo total se encontra na sua posicio de
maximo valor, bem como esse valor.

2 i
4 Conhecendo-se a fungio 3PT =1860L" —2L" determine a quantidade de trabalho
aplicada na divisa do primeiro para o segundo e do segundo para o terceiro
estagio de produgio.

Producao: Produto Total, Produtividade Média e
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

1 O capital de giro € de 488.00 um. para que uma empresa adquira quantidades de dois
insumos cujos precos sio p; =4.00 e p, =320um. Quais as quantidades
que maximiza a sua producio, sabendo-se que sera tangenciada a isoproduto

465125
qr

Isopry — g = ?

2 Para produzir um certo bem econdmico, segundo as caracteristicas técnicas, uma em-

presa dispde das isoprodutos:

_ 7980625 8100

TEG0
Imprﬂ—:rqb:—; Isaprl —}qb 1 Imprl—:»qb:—
q

a o a

Os pregos dois insumos sio 2= 5,00 e Py= 20.00u.m. . e o capital de gi-

ro disponivel é de 1800,00 um.
Quais as quantidades que deverio ser adquiridas dos dois insumos, tendo em

vista a maximizacio do volume de produgio?
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Produtividade Marginal

3 Uma firma deseja produzir um produto. e os precos dos fatores a serem empregados
sdo: pr = 260 e P 3.50um. O processo conta com uma disponibilidade
de capital de giro de 364,00 um.

Determinar as quantidades dos fatores que maximizam a produgido, sabendo-se

3640
que sera tangente a isoproduto Isopr, —» gy =

qr

4 Uma firma dispde de um capital de giro de §28.00 um.. para comprar fatores de pro-
ducio cujos precos sio Pl 600 e B 4 60 u.m. Quantas unidades da

cada fator devem ser adquiridas para maximizar a produgio, sabendo-se dispo-
nivel as seguintes fung¢des de isoprodutos:

6350 6210 6000
Isapr, —F = q—= Isopr T -'._?—} Isopr; Al E——

a a a

Producao: Produto Total, Produtividade Média e
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

5 Os fatores de produgio necessarios para se produzir um bem econdmico custam no
mercado F‘T‘a =2500 e Py = 16,00 um. = a firma dispde de um capital de

giro de 640000 um. Determinar as quantidades que devem ser empregadas

25600
dos fatores sabendo-se que sera tangente 3 curva isoproduto Isopr, = d

49z
Apds ym certo instante de tempo, a produgio necessitou ser alterada, devido as
variagoes ocorridas nos pregos dos fatores para
P = 2800 e pg =18.00um.. provocando também uma necessidade de um

aumento no capital de giro para 7360,00 um. Determine as novas condigdes de
maximizagio da produgdo, sendo agora disponivel a fungdo isoproduto
28330
Isapy = :
9z

6 Uma empresa deseja produzir certo produto cujas condigdes técnicas estio expressas

6400000
atraves da fungdo isoproduto Jsopr = ——— . Os fatores que permitem a
qr
obten¢do da produgio encontram-se no mercado de fatores com o5 seguintes
precos: B =650 e Pxﬁ=l‘5ﬂ um. O capital de giro disponivel ¢ de

2080000 u.m. Determine as condigdes de maximizacdo da produgdo.

Dado um tempo posterior, onde se wverificon uma redugdo consideravel nos

pregos dos insumos para p; =520 e pp =1,80um. e um capital de giro
1 1

necessario menor, reduzindo-se para 18720,00 um., determinar a nova
combinagdo de quantidades a serem adquiridas dos fatores que maximizem a

9360000
g 38

produgdo, sabendo-se que serd tangenciada a nova fungdo Isopr =



Producao: Produto Total, Produtividade Média e

Produtividade Marginal

1 O capital de giro ¢ de 488,00 um. para que uma empresa adquira quantidades de dois
insumos cujos precos sio p; =4.00 e pp =320um. Quais as quantidades
que maximiza a sua produgio, sabendo-se que serd tangenciada a isoproduto

465125
qr

Isopry — g =

2 Para produzir um certo bem economico, segundo as caracteristicas técnicas, uma em-
presa dispde das isoprodutos:

7860 7980,625 8100
Isopr, —}qb =——; Isopr —H__;rb =———; Isopr, —:»gb =—
g

a a a

Os precos dois insumos sio P 500 e Py = 20.00um., e o capital de gi-

ro disponivel & de 180000 um.
(Quais as quantidades que deverio ser adquiridas dos dois insumos, tendo em
vista a maximizacio do volume de producio?

3 Uma firma deseja produzir um produto, e os precos dos fatores a serem empregados
sd0: pPr= 260 e Pe= 3.50um. O processo conta com uma disponibilidade

de capital de giro de 364,00 um.
Determinar as quantidades dos fatores que maximizam a producio, sabendo-se
: i 3640
que serd tangente a isoproduto fSopr, — gy = :
91
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

A Lei dos Rendimentos Marginais Decrescentes

m A medida que o uso de determinado
INsumo aumenta, chega-se a um ponto
em que as quantidades adicionais de
produto obtidas tornam-se menores (ou
seja, o PMg diminui).
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

A Lei dos Rendimentos Marginais Decrescentes

m Quando a quantidade utilizada do insumo
trabalho € pequena, o PMg é grande em
decorréncia da maior especializacao.

m Quando a quantidade utilizada do insumo
trabalho € grande, o PMg decresce em
decorréncia de ineficiéncias.
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

A Lei dos Rendimentos Marginais Decrescentes

m Pode ser aplicada a decisoes de longo
prazo relativas a escolha entre
diferentes configuracoes de plantas
produtivas

m SupoOe-se que a qualidade do insumo
variavel seja constante
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

A Lei dos Rendimentos Marginais Decrescentes

m Explica a ocorréncia de um PMg
declinante, mas nao necessariamente
de um PMg negativo

m SupOe-se uma tecnologia constante
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Producio: Rendimentos de escala ou economia de escala

Definicio: analise das vantagens e desvantagens que a empresa tem,
a longo prazo, em aumentar sua dimensdo, seu tamanho,
demandando mais fatores de producao.

 Rendimentos crescentes de escala: neste caso uma aumento de 10% na

quantidade de mao-de-obra ou 10% na quantidade de capital, implica em um
aumento de mais de 10% na producao;

« Rendimentos decrescentes de escala: Ocorre quando todos os fatores de
produgdo crescem numa mesma propor¢do, € a produgdo cresce numa
propor¢ao menor;

 Rendimentos constantes de escala: se todos os fatores de producao
crescerem numa mesma proporc¢ao, a produgdo cresce na mesma proporgao,

neste caso, a produtividade média dos fatores de producao sao constantes.
44




Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

: : A
Eendimentos crescentes a escala K |

X] = CXp

flcL.cK) = c-flLK)

Fendimentos decrescentes a escala

X; <CXp

flcL.cK) < c-f{L.K)

Eendimentos constantes 3 escala

X =CXp

fleL.cK) = (LK) L 3 s 45




1.

Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

Considere a funcdo de produgdo f(xs. xz2) = x+° xs*. Essa funcdo tem
rendimentos de escala constantes, crescentes ou decrescentes?

Considere a funco de producdo f(x:. x2) = 4x/° x:'°. Ela exbe
rendimentos de escala constantes, crescentes ou decrescentes?

A funcéo de producdo Cobb-Douglas & dada por f{x1. x2) = Ax+ x°. O tipo
de rendimentos de escala dessa funcio dependera da grandeza de a+b.
Que valores de a+b estdo associados aos diferentes tipos de rendimento

de escala?
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

1 Considere uma produgio que & expressa pela funcio Coob-Douglas
PT = 8:?5K“L0=m. Determine as demais fungdes e as elasticidades.

2 Seja a funglo de produgio exponencial pT = (85K % %% calcule as demais fungdes
e 05 valores de elasticidade.

3 A produgio ¢ indicada pela fungio pT = 92=5K0=555Lﬁ_ Determine as fungées média,
marginal e os valores de elasticidade para cada um dos fatores empregados.

0275

4 A funcio de produgio total ¢ PT = 7 84K L7 Determine as demais fungdes de

producio e também as elasticidades.
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

Em cada funcdo de producéo abaixo, indique se PMgk é decrescente, se PMg. é decrescente, e se os
rendimentos de escala sé@o crescentes, decrescentes ou constantes.

a) Q =10K08L%3
b) Q =10K"2.03
¢) Q= 10K04L04
d) Q =10K02.%8

As funcodes de producido relacionadas a seguir apresentam rendimentos
decrescentes, constantes ou crescentes de escala?

a. Q=05KL

b. Q=2K+3L
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Producao: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

(Gusatac As fungoss de producgac relacionadas a sesuir apresentam rendimentcs
decrescentes conzstantes ou creascentes de sacala’

a Y =00KFL
b. Y = 10K +EL

e. ¥ = 10(K"8L0.2)
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Efeito da Inovacao Tecnologica

Producao
por periodo A produtividade do trabalho
de tempo pode aumentar a
medida que
ocorram melhoramentos
100 tecnolégicos, mesmo que
cada processo
produtivo seja
caracterizado por
rendimentos decrescentes
do trabalho.
50 | 0,
|
|
|
| O,
1
1
; Trabalho por
6

78 9 10 periodo de tempo
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Malthus e a Crise de Alimentos

m Malthus previu o alastramento da fome
em larga escala, que decorreria dos
rendimentos decrescentes da producao
agricola aliados ao crescimento
populacional continuo.

m Por que a previsao de Malthus revelou-
se incorreta?
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Indice do Consumo Alimentar
Mundial Per Capita

Ano Indice
1948-1952 100
1960 115
1970 123
1980 128
1990 137
1995 135
1998 140

Capitulo 6 Slide 52



Malthus e a Crise de Alimentos

m Os dados mostram que o crescimento
da producao excedeu o crescimento
populacional.

m Malthus nao levou em consideracao os
efeitos potenciais dos avancos
tecnologicos, que permitiram o aumento
da oferta de alimentos a taxas
superiores ao crescimento da demanda.
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Producao com um insumo variavel
(Trabalho)

m Produtividade do Trabalho

Producao Total

Produtivid ade Média =

Quantidade de Trabalho
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Producao com dois insumos variaveis

m Existe uma relacao entre producao e
produtividade.

m No longo prazo, K& L sao variaveis.

m As isoquantas descrevem as possivels
combinacoes de K & L que produzem o
mesmo nivel de produto
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A forma das Isoquantas

Capital
porano g

No longo prazo, ambos o capital
e o trabalho variam e apresentam
rendimentos decrescentes.

Q;=90
Q,=75
Q,=55
'i 2 3 4 5 Trabalho por ano
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Producao com dois insumos variaveis

Taxa Marginal de Substituicao Decrescente

m |[nterpretacao das Isoquantas

1) Suponha que o nivel de capital seja 3 e
gue o nivel de trabalho aumente de 0 para 1,
depois para 2 e finalmente para 3.

¢Note que a producao aumenta a uma taxa

decrescente (55, 20, 15), o que ilustra a
ocorréncia de rendimentos decrescentes do

trabalho no curto e longo prazos.
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Producao com dois insumos variaveis

Taxa Marginal de Substituicao Decrescente

m Interpretacao das Isoquantas

2) Suponha que o nivel de trabalho seja 3 e

gue o nivel de capital aumente de 0 para 1,

depois para 2 e finalmente para 3.
¢Novamente, a producao aumenta a uma taxa

decrescente (55, 20, 15), devido aos
rendimentos decrescentes do capital.
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Producao com dois insumos variaveis

m Substituicao entre Insumos

e Os gerentes de uma firma desejam
determinar a combinagcao de insumos a ser
utilizada.

e Eles devem levar em consideracao as
possibilidades de substituicao entre os
INSUMOS.
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Producao com dois insumos variaveis

m Substituicao entre Insumos

e Ainclinacao de cada isoquanta indica a
possibilidade de substituicao entre dois
Insumos, dado um nivel constante de
producao.
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Producao com dois insumos variaveis

m Substituicao entre Insumos

e A taxa marginal de substituicao técnica é
dada por:

I'MST=- Variagamo capital Variagamo trabalhc

TMST =" AK/ N (dadoum nivel constantede Q)
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Taxa Marginal de Substituicao
Técnica

Capital 5 ;
por ano I _ EEEE—
| As isoquantas tém inclinagao
2 : negativa e sao convexas,
4 I assim como as curvas de indiferenca.
|
I
|
3
2
1
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Producao com dois insumos variaveis

m Observacoes:

1) ATMST cai de 2 para 1/3 a medida
gue a quantidade de trabalho aumenta
de 1 para 5 unidades.

2) Uma TMST decrescente decorre de
rendimentos decrescentes e implica
Isoquantas convexas.
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Producao com dois insumos variaveis

m Observacoes:

3) TMST e Produtividade Marginal

¢ A variacao na producao resultante de
uma variacao na quantidade de trabalho
é dada por:

(PMg)(AL)
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Producao com dois insumos variaveis

m Observacoes:

3) TMST e Produtividade Marginal

+ A variacao na producao resultante de
uma variacao na quantidade de capital e
dada por :

(PMg)(AK)
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Producao com dois insumos variaveis

m Observacoes:

3) TMST e Produtividade Marginal

¢ Se a quantidade de trabalho aumenta,
mantendo-se a producao constante,
temos:

(PMg1)(AL) + (PMgx)( AK) =0
(PMgt1)/(PMgk) = - ( AK/AL) = TMST
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Producio: Produto Total, Produtividade Média e
Produtividade Marginal

2.87

TAXA MARGINAL DE SUBSTITUICAO TECNICA

Antoénio Saraiva
whanw izcap.ipp.pti~azaraiva

dK PMgL
TMST ¢ =- = (taxa marginal de subsfituicdo técnica de KporL) e notas.
dL PMgK
TMST KL AB =1.56
PMgl =5.06
TMST KL =090 = (no ponto B)
PMgK =5.64

-0.90 Funcéao de producgéo:

Isoquanta: x =40.52
x =f(K, L)

200

4.00



Uma Funcao de Producao para o Trigo

m Os agricultores devem escolher entre
tecnicas de producao intensivas em
capital ou intensivas em trabalho.
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Isoquanta que Descreve a
Producao de Trigo

Capital O ponto A é mais intensivo em
(horas capital, e o B é mais intensivo
por ano) 120 em trabalho.

100
90 \
80 1 AL=26

0 Producio = 13.800 bushels
; : por ano
| |
| 1
| [
40 : :
| [
| |
| 1
: : Trabalho

250 500 760 1000 (horas por ano)
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Isoquanta que Descreve a

Producao de Trigo

m Observacoes:

1) Operando no ponto A:

o L =500 horas e K =100 horas de
maquina.
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Isoquanta que Descreve a
Producao de Trigo

m Observacoes:

2) Operando no ponto B

oL aumenta para 760 e K diminui para 90;
TMST < 1:

TMST=-AK y =—(10/260) =0,04
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Isoquanta que Descreve a
Producao de Trigo

m Observacoes:

3) TMST <1, portanto, o custo do
trabalho deve ser menor do que o custo
do capital para que o agricultor substitua
capital por trabalho.

4) Se o trabalho for caro, o agricultor
usara mais capital (ex. USA).
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Isoquanta que Descreve a
Producao de Trigo

m Observacoes:

5) Se o trabalho nao for caro, o
agricultor usara mais trabalho (ex.
India).
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Rendimentos de Escala

m Medicao da relacao entre a escala (tamanho)
de uma empresa e sua producao.

1) Rendimentos Crescentes de Escala: A
producao cresce mais do que o dobro
quando ha duplicacao dos insumos

¢ Producao maior associada a custo mais baixo
(automoveis)

¢ Uma empresa € mais eficiente do que muitas empresas
(utilidades)

¢ As isoquantas situam-se cada vez mais proximas
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Rendimentos de Escala

Capital
(horas de
maquina)

Rendimentos crescentes:

As isoquantas situam-se cada vez mais proximas

A

Trabalho (horas)

Capitulo 6

Slide 75




Rendimentos de Escala

m Medicao da relacao entre a escala (tamanho)
de uma empresa e sua producao.

2) Rendimentos Constantes de Escala: A
producao dobra quando ha duplicacao dos
INSUMOS

¢ O tamanho nao afeta a produtividade
¢ Grande numero de produtores
¢ As isoquantas sao espacadas igualmente
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Rendimentos de Escala

Rendimentos constantes:
as isoquantas sao

Capital
s espacgadas igualmente

(horas de
maquina)

30

Trabalho (horas)

|
|
1
1
0 5 10 15
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Rendimentos de Escala

m Medicao da relacao entre a escala (tamanho)
de uma empresa e sua producao.

3) Rendimentos Decrescentes de Escala: A
producao aumenta menos que o dobro
quando ha duplicacao dos insumos

¢ Eficiéncia decrescente a medida que aumenta
o tamanho da empresa

¢Reducao da capacidade administrativa

¢ As isoquantas situam-se cada vez mais
afastadas
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Rendimentos de Escala

Capital
(horas de
maquina)

Rendimentos decrescentes:
as isoquantas situam-se
AL e e s = cada vez mais afastadas

15

Trabalho (horas)
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Rendimentos de Escala
na Industria de Tapetes

m Grandes Fabricantes
e Aumentaram o maquinario € o trabalho

e A duplicacao dos insumos mais do que
dobrou a producao

e \erificam-se economias de escala para os
grandes produtores
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Rendimentos de Escala
na Industria de Tapetes

m Pequenos Fabricantes

e Pequenos aumentos na escala tém pouco
ou nenhum impacto na producao

e Aumentos proporcionais nos INnsumos
aumentam a producao proporcionalmente

e \erificam-se rendimentos constantes de
escala para os pequenos produtores
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